

डी. ए. वी. पब्लिक स्कूल, वेलचेरी, चेन्नई— 42

विश्व पर्यावरण दिवस — 2023

‘माँ की ममता और पेड़ का दान, दोनों करते हैं जन का कल्याण ।’

संयुक्त राष्ट्र ने मानव पर्यावरण पर सन् 1972 के स्टॉकहोम सम्मेलन के दौरान 5 जून को विश्व पर्यावरण दिवस की स्थापना की । विश्व पर्यावरण दिवस के उपलक्ष्य में डी. ए. वी. पब्लिक स्कूल, वेलचेरी, चेन्नई ने एक विशेष कार्यक्रम का आयोजन किया । इस आयोजन का उद्देश्य दर्शकों में जागरूकता बढ़ाना और प्रकृति के साथ सद्भाव में रहने को बढ़ावा देनेवाली स्थायी प्रथाओं को अपनाने की महत्त्वपूर्णता पर ज़ोर देना था ।

नवीं और दसवीं कक्षा के विद्यार्थियों ने इस वर्ष का विषय ‘प्लास्टिक प्रदूषण के समाधान’ पर केंद्रित एक उल्लेखनीय कार्यक्रम की मेज़बानी की । दिन की शुरुआत डी. ए. वी. गान की प्रस्तुति के साथ हुई, इसके बाद गायत्री मंत्र के जाप ने एक शांत और चिंतनशील माहौल तैयार किया ।

दसवीं ‘बी’ की संस्कृति और नवीं ‘डी’ की निशिता ने दिन के कार्यक्रम का कुशल संचालन किया । परिचय भाषण में दसवीं ‘एफ’ के श्रीवत्सन और नवीं ‘ए’ की मेधानायर ने विश्व पर्यावरण दिवस मनाने के महत्त्व पर ज़ोर दिया और इस वर्ष के उत्सव के विषय पर प्रकाश डाला । उनके भाषण ने पर्यावरणीय मुद्दों के बारे में जागरूकता बढ़ाने के महत्त्व पर प्रकाश डाला ।

‘शूट द ब्रीज़’— छठी कक्षा के विद्यार्थियों ने पूर्णिमा देवी बर्मन, बानो हरालु, सालूमरदा थिमक्का, जादव पाएंग, सुमैरा अब्दुलाली जैसे कुछ प्रसिद्ध भारतीय पर्यावरणविदों का परिचय दिया, जिन्होंने बेहतर कल हेतु पर्यावरण के संरक्षण के लिए अपना जीवन समर्पित कर दिया। विद्यार्थियों ने हमारे प्राकृतिक संसाधनों की रक्षा, जैव विविधता के संरक्षण करने में इन व्यक्तियों की उपलब्धियों और प्रयासों पर बल दिया ।

‘हमारा ग्रह, हमारा भविष्य’ – सातवीं कक्षा के विद्यार्थियों ने ‘ग्रह बचाओ’ नामक गीत का प्रदर्शन करके अपनी संगीत प्रतिभा का प्रदर्शन किया और ‘एर्थ’ (पृथ्वी) शब्द को दर्शाने वाले चार्ट के अद्भुत प्रदर्शन ने हमारे ग्रह की देखभाल के विभिन्न पहलुओं पर जोर दिया । इस रचनात्मक दृष्टिकोण ने प्रभावी ढंग से पर्यावरण संरक्षण के महत्त्व पर प्रकाश डाला और जीवन के विभिन्न क्षेत्रों में जिम्मेदार कार्यों को प्रोत्साहित किया ।

‘द राइट फ़ाइट’ – एक उम्मीद भरा प्रयास – कक्षा नवीं और दसवीं के विद्यार्थियों ने “पृथ्वी के रखवाले, हॉ, हमहैं !” शीर्षक पर एक मधुर गीत प्रस्तुत किया, जिसने वनों, झीलों, भूमि और समुद्रों सहित हमारे प्राकृतिक संसाधनों की देखभाल और संरक्षण में मनुष्यों के दायित्व को खूबसूरती से समझाया ।

‘विश्व पर्यावरण गान 2023’ –टिक –टिक प्लास्टिक 2.0 पर प्रस्तुत किए गए लुभावने नृत्य का उद्देश्य प्लास्टिक प्रदूषण से निपटने की आवश्यकता के बारे में जागरूकता बढ़ाना था, जिसके द्वारा प्लास्टिक के हानिकारक प्रभावों पर प्रकाश डाला गया और पेपर बैग तथा कपड़े के बैग के उपयोग पर जोर दिया गया ।

कार्यक्रम के समापन संदेश में प्रकृति के प्रति प्रेम और स्नेह को प्रोत्साहित करने के महत्त्व को समझाया गया । सकारात्मकता फैलाकर और हमारे ग्रह के लिए कृतज्ञता की भावना उत्पन्न करके हम पर्यावरणीय प्रबंधन की सामूहिक मानसिकता को बढ़ावा दे सकते हैं, जहाँ व्यक्तियों को स्थिरता की दिशा में जिम्मेदार कार्रवाई करने के लिए प्रेरित किया जाता है । इस प्रदर्शन ने हमारे ग्रह की भलाई के लिए सामूहिक कार्रवाई का संदेश दिया ।

‘अनप्लास्टिक इंडिया – प्रतिज्ञा और जागरूकता रैली’ – आठवीं कक्षा के विद्यार्थियों ने प्लास्टिक मुक्त वातावरण के प्रति अपनी प्रतिबद्धता प्रदर्शित करते हुए प्लास्टिक के उपयोग के खिलाफ शपथ ली । रैली ने प्लास्टिक पर प्रतिबंध लगाने की तत्काल आवश्यकता के बारे में अपने साथियों के बीच जागरूकता उत्पन्न करने में महत्त्वपूर्ण भूमिका निभाई । धन्यवाद ज्ञापन और शांति पाठ की भावपूर्ण प्रस्तुति के साथ कार्यक्रम का समापन हुआ ।

डी. ए. वी. पब्लिक स्कूल, वेलचेरी, चेन्नई- 42

विश्व पर्यावरण दिवस- 2023



'शूट द ब्रीज़' – प्रसिद्ध भारतीय पर्यावरणविदों का परिचय



'ग्रह बचाओ' – गीत का प्रदर्शन



टिक – टिक प्लास्टिक 2.0 पर लुभावना नृत्य



"पृथ्वी के रखवाले, हों, हम हैं!"
मधुर गीत प्रस्तुति



'अनप्लास्टिक इंडिया' – जागरूकता रैली